

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

王烈(霖之)先生小傳

王烈先生字霖之，是中國地質學會的創立人之一，并曾當選為會長，也是四十年來北京大学的老教授。1887年11月10日(清光緒十三年即丁亥年九月二十三日)出生于浙江省蕭山縣的臨浦鎮。1897年，才十歲，就讀于杭州。少年老成，聰慧勤勉，青年時代，學業出眾，稱譽杭州。1906年，以成績優異，被選送到當時的京師大學堂(北京大学前身)，讀格致科。每次考試，成績必列第一名。極為當時的御侍孫培源所賞識，愛其才，重其人，于1911年招為東床快婿。那時有一位德國的地質學者梭爾格(Solgar)在京師大學教書，先生即從之學習地質。在國內學習地質的，先生為第一人。

1909年考取浙江公費留學。1910年，在出國之前，曾一度在河南開封的中州公學(?)教書，為時不久。1911年去德國專習地質、礦物、岩石學。

1913年，第一次歐戰爆發，德國內部情況混亂，先生回國，任北京高等師範博物系教授。1914年兼任農商部地質研究班教職，并兼地質調查所工作。地質研究班是中國最早自辦的一所三年制的地質專科學校(1913—1916)，培养了二十幾位地質專家，開始了中國人自己作自己的地質工作，并為以後中國地質工作的發展打下良好而鞏固的基礎。

1918年，北京大学在地質研究班結束之后又恢復了地質系(光緒末年，京師大學曾辦過地質系，只畢業過兩個人，后即停辦)。先生即專任了北京大学地質系教授，并幾次、多年擔任系主任之職。那年，李四光先生也從英國回國，并由美國聘請了一位葛利普(A. W. Grabau)先生。恢復以后的北京大学地質系才比較健全，成為了一個正式的大學地質系。到今年已是整整的第四十年了。北京大学地質系的四十年歷史中，自始至終，堅持工作崗位，從來沒有離開過一天的，先生之外無第二人。加上1913—1918年在北京高等師範和地質研究班教書的那幾年，在先生70年的生活中，教書達45年之久。可謂畢生獻身于地質教育事業，鞠躬盡瘁，中外能有幾人？現在中國的地質工作者，大多數都是先生的學生或是他學生的學生。

先生回國時，中國地質工作尚未開始。地質研究班畢業之后，才有實地工作。先生



1887—1957年

所著“河北省懷來縣八寶山煤田地質”報告，是中國最早的地質報告之一。1920年，甘肅發生大地震，災害嚴重。次年，當時的政府派了先生和翁文灝、謝家榮、楊鐸等先生前往調查研究。事畢，先生取道漢中、漢口回京，在漢中一帶作了地質工作。中國古生物中有“王烈石燕”一種，即先生當年所採。葛利普先生定為新種，以先生的名命名之，以示景仰。

1918年葛利普先生由美應聘而來，用英語和德語講授。當時的學生又不能直接聽英語，大部都由先生口譯講授。先生的英文和德文都是很有基礎的。大家都知道葛利普先生對中國地質教育和研究工作供獻很大，他能夠發揮那樣大的作用，王先生協助之功不小。特別是最初幾年間，中國地質的主要參考文獻是德人李希霍芬著的“中國”那一本書，可是能够閱讀德文的人是很少的。先生用筆譯或口譯把那書的內容介紹給他的學生，化費了不少勞動力。

1925—1928幾年，北洋軍閥混戰正急，北京的教育經費無着，教師們的生活十分困苦，好些人都轉到政治活動或商業經營方面去了。先生不肯在教育危急的時候離開崗位，逃避責任，採取了增加教課時數，增加收入，以維持事業和生活的兩全辦法。1925—1928年，他曾兼任天津“北洋大學”教授，每星期往來奔波于京津道上。在北京也還兼任過其他學校的教職。先生親友從事政治活動和工商業的不少，也確有人以“教育界太清苦”勸他改行，他絲毫不為所動，寧願多勞動維持生活，不肯離開教育工作崗位。

先生生平不問政治，沒有加入過政治黨派，也沒有作過政治工作。但在重要關頭，却表現了最大勇氣和決心以保持清白。1937年日本帝國主義侵占北京，北京大学宣布遷往長沙。先生以衰老之年，離別了家庭，從日本憲兵的刺刀下，逃出北京，先到長沙，後至昆明，在祖國的后方繼續為培育地質青年而努力，決不與敵偽同流。愛國熱誠，民族氣節，聞者感佩。淪陷在北京的教育界知識分子，在先生的感召之下相率走向大后方的，大有人在。

1945年日帝投降，先生不辭遠途勞苦，首先由昆明回到北京，籌備北京大学的復校工作。八年離亂，大地回春。先生年老，但精神飽滿，北大復校工作，事無巨細，多親自參與。

1950年以後，年老多病，不堪教書之勞，退休在家，但仍不時以教育為念。先生平時忙於教書，寫作不多。退休後，體病力衰，而精神猶在，稍愈期間，晝夜譯著岩石礦物書籍，幾年成數卷。惜在病中所作，精神不够貫注，出版問世，尚需加工。書未完成，而先生已與世長辭了！

先生晚年，患神經系統病，時輕時重，以為可無大礙。去年年底病勢轉劇，入協和醫院，治療無效，于今年二月二日病故，享壽七十歲。

先生故後，次日移靈于賢良寺，十日公祭后安葬於萬安公墓。公祭由北京大學校長

馬寅初先生及先生老友北京礦業學院教授何杰先生主持，中國地質學會全國代表大會的全体代表陪祭。先生的学生和親友參加的甚衆。王夫人孫慎禮老太太扶柩答謝。

王夫人小先生五歲，1910—1912年間肄業于北京女子高等師範學校，勤儉理家，王先生之所以能專心從事教育工作，內助良多。現雖年老，精神健旺，熱心街道工作，在掃盲運動中，起積極作用，受政府表揚。先生有二子一女，長子患精神病久而未癒。長女次子均在國外。

老成凋謝，哀悼同深，桃李滿門，萬古長春。

高振西（1957年2月）